

РЕЧЬ ДЕПУТАТА В. Е. ЛОБАНКА

(КОБРИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, БЕЛОРУССКАЯ ССР)

Товарищи депутаты! Работа настоящей сессии Верховного Совета СССР озарена светом приближающегося пятидесятилетия Великого Октября.

Всех нас радуют и переполняют чувством гордости величественные итоги полувекового пути. Идя по этому пути, советские люди под руководством Коммунистической партии своим самоотверженным трудом превратили нашу Родину в могучую социалистическую державу с высокоразвитой экономикой и самым передовым общественным строем, с высокой культурой народа.

Советские люди полны стремления отметить знаменательную дату в истории человечества новыми трудовыми подвигами, внести достойный вклад в решение задач коммунистического строительства.

Наша партия и Советское правительство всегда заботились и заботятся о благе народа. Свидетельством этому являются разработанные Политбюро и одобренные сентябрьским Пленумом ЦК КПСС меры по дальнейшему повышению благосостояния советского народа.

Нам приятно также отметить, что за 50 лет, прошедших после Великой Октябрьской социалистической революции, неузнаваемо изменился и облик белорусской земли. Из экономической и культурно отсталой окраины самодержавной России Белоруссия превратилась в один из крупных экономических районов Советского Союза. Объем промышленного производства в 1967 г. превысит

уровень дореволюционного 1913 г. в 73 раза. В юбилейном году республика выпустит примерно столько промышленной продукции, сколько ее производила в 1913 и 1914 гг. вся Россия. БССР теперь выпускает 19,4 проц. общесоюзного производства тракторов, 13 проц. металлорежущих станков, 21 проц. льна-волокна, 6 проц. грузовых автомобилей, 40 проц. калийных удобрений, значительное количество приборов и счетно-вычислительной техники, шерстяных и трикотажных изделий и много другой продукции. Белоруссия сейчас завоевала добрую славу не только в Советском Союзе, но и во многих зарубежных странах как поставщик самой разнообразной продукции высокого качества.

Геологи и ученые опровергли бытовавшее ранее неправильное представление о бедности недр нашей земли. Только за последние годы на территории республики открыты крупнейшие месторождения калийных солей, на базе которых уже работают два мощных комбината; открыты значительные промышленные месторождения нефти, все дальше в глубь Полесья шагают нефтяные вышки. Уже в этом году нефтяники республики дадут стране первый миллион тонн белорусской нефти.

Подлинного расцвета достигла культура белорусского народа, неизмеримо вырос уровень его материального благосостояния.

Таков ощутимый результат неустанной заботы Коммунистической партии о развитии отсталых ранее национальных окраин, яркий пример силы и жизнеспособности социалистического строя.

Белорусский народ самоотверженно трудится на всех участках коммунистического строительства. План девяти месяцев текущего года по общему объему промышленного производства выполнен предприятиями республики на 103,6 проц., сверх плана выпущено продукции на десятки миллионов руб. В январе-сентябре 1967 г. объем промышленного производства в целом по республике превысил уровень прошлого года более чем на 14 проц. Сейчас республика за один месяц вырабатывает электроэнергию в 1,7 раза больше, чем за весь 1940 год.

Быстро растет производство товаров народного потребления.

Во втором году пятилетки в республике их будет выпущено на 290 млн. руб. больше, чем в 1966 г. Увеличение производства товаров народного потребления во многом способствует улучшению дел в сельском хозяйстве. Претворяя в жизнь решение мартовского (1965 г.) и майского (1966 г.) Пленумов ЦК КПСС, колхозники, рабочие совхозов и специалисты сельского хозяйства республики провели значительную работу по дальнейшему увеличению производства продуктов земледелия и животноводства. Валовой сбор зерна в республике в текущем году ожидается несколько выше, чем в 1966 г. Это дало возможность перевыполнить план государственных закупок зерна. Будет перевыполнен также план закупок продукции животноводства.

В республике осуществляется большая программа строительно-ремонтных работ. Прошло менее года, как многие фабрики, заводы, комбинаты республики начали работать по новой системе планирования и экономического стимулирования, и за этот сравнительно короткий

период они добились ощутимых результатов в повышении производительности труда, увеличении выпуска промышленной продукции.

Экономическая реформа способствовала поднятию трудовой активности масс, их заинтересованности в повышении уровня производства.

Однако у нас еще имеются и значительные недостатки в развитии отдельных отраслей народного хозяйства. Не все предприятия выполняют установленные планы, качество ряда товаров не удовлетворяет возросшим требованиям, не всегда рационально используются имеющиеся ресурсы, до сих пор не преодолено отставание в выполнении плана капитальных работ, особенно в легкой, пищевой и мясо-молочной промышленности. Мы принимаем меры к тому, чтобы добиться устранения недостатков и еще больше повысить экономическую эффективность всех отраслей народного хозяйства. На предприятиях и стройках разрабатываются организационно-технические мероприятия по лучшему использованию основных фондов, экономии денежных и материальных ресурсов, повышению производительности труда и рентабельности производства.

Товарищи депутаты! В докладах гг. Байбалова и Гарбузова отражены успехи, достигнутые нашей страной в коммунистическом строительстве, определены задачи, которые предстоит решать советским людям в первые годы второго полувека Советской власти.

Планы, представленные на рассмотрение Верховного Совета СССР, предусматривают дальнейшее усиление экономического могущества нашей Родины, подъем всех отраслей народного хозяйства и культуры, значительный рост национального дохода. В проекте плана и бюджета на будущий год намечается значительное увеличение плановых заданий и ассигнований на мероприятия по дальнейшему подъему благосостояния советского народа.

Широки перспективы развития народного хозяйства республики на 1968 г. и оставшиеся годы пятилетки. Намечается дальнейшее, еще более быстрое развитие всех отраслей народного хозяйства республики. Как и в предыдущие годы, опережающими темпами будут развиваться химическая, машиностроительная, нефтеперерабатывающая и нефтедобывающая, радиоэлектронная и электротехническая промышленность, производство электроэнергии.

В этой пятилетке войдут в строй Лукомльская ГРЭС, Светлогорский целлюлозно-бумажный комбинат, Могилевский комбинат синтетического волокна, Новополоцкий химический комбинат и Бобруйский шинный завод. Кроме того, в республике предусматривается построить значительное количество средних и небольших предприятий, главным образом трудосемейных отраслей промышленности. Более интенсивно будут развиваться малые и средние города.

Вместе с тем на наш взгляд ряд вопросов, заслуживающих внимания, не нашел должного решения в народнохозяйственных планах. В республике получили широкое развитие предприятия новых отраслей промышленности, что привело к возникновению на базе прежних сел таких городов, как Новополоцк, Светлогорск, Солігорск, Жодино и других, на благоустройство которых требуется значительно больше средств, чем предусматривается планом и Государственным бюджетом.

В ходе исполнения бюджета за последние 4 года для этой цели республикой было выделено сверх сумм, предусмотренных союзными органами, 8 млн. руб.

Однако эти средства недостаточны для удовлетворения первоочередных нужд по благоустройству этих и других городов.

Несмотря на ежегодный рост расходов на просвещение, здравоохранение и социальное обеспечение, материальная база многих школ, техникумов и вузов нуждается

в значительном улучшении. Ощущается недостаток оборудования в ряде медицинских учреждений. Многие школы размещены в помещениях, требующих капитального ремонта.

В текущей пятилетке предусматривается дальнейшее расширение сети социально-просветительных учреждений на селе. За счет средств государства и колхозов будут построены новые клубы на 237 тыс. мест, в том числе на 214 тыс. мест на средства колхозов. Колхозами республики строятся также немало школ, библиотек, лечебных и других социально-культурных учреждений. Несмотря на это, в осуществлении культурного строительства на селе мы ежегодно ощущаем трудности, связанные с недостаточным выделением материальных фондов и средств на оборудование построенных колхозами социально-культурных учреждений.

Хотелось бы высказать просьбу, чтобы Госплан СССР и Министерство финансов СССР учли потребность республики в материальных ресурсах и денежных средствах на эти цели.

Известно, что в Белоруссии намечена большая программа мелиоративного строительства.

За последние годы широкое развитие получил закрытый дренаж, как наиболее совершенный и экономически эффективный способ осушения заболоченных земель.

Этим способом уже осушено 223 тыс. га, что составляет 18 проц. от общей площади осушенных земель. Низкие темпы строительства осушительных систем закрытым дренажем объясняются недостатком дренажных труб.

Проектом народнохозяйственного плана на 1968 г. предусматривается осушить этим прогрессивным способом 84 тыс. га заболоченных земель. Для этого потребуется 130 млн. штук дренажных труб в натуральном исчислении. Республика в состоянии обеспечить изготовление 84 млн. штук гончарных труб, что удовлетворяет потребность в них только на 65 процентов.

Дефицит в гончарных трубах можно было бы компенсировать за счет полиэтиленовых труб, при применении которых резко повышается производительность труда и качество выполняемых работ. В республике имеются мощности по производству полиэтиленовых труб. Однако из-за недостатка сырья производство их ограничено. Мы бы просили поручить Госплану СССР решить этот вопрос.

Разрешите кратко остановиться еще на одном вопросе. В республике накоплен некоторый опыт специализации животноводства и птицеводства, способствующий увеличению производства молока, мяса, яиц и снижению их себестоимости. Проведена некоторая работа по комплексной механизации производственных процессов и в животноводстве.

Однако уровень механизации в этой отрасли остается низким. Достаточно сказать, что раздача кормов на фермах крупного рогатого скота механизирована только на 2 и уборка навоза — на 5 проц. У нас разработаны меры по доведению уровня механизации основных трудоемких процессов в животноводстве к концу пятилетки до 75 процентов.

Но мы здесь испытываем серьезные трудности. Совершенно недостаточно для этой цели поставляется машин. Низка их эксплуатационная надежность, кроме того, не хватает оборудования и материалов. Большим тормозом является непропорциональная поставка машин для комплексной механизации производственных процессов в животноводстве.

К примеру, за два года республика получила машин для доения 310 тыс. коров, а раздатчиков кормов в коровниках — только на 31 тыс. скотомест. Отсутствие комплексности в механизации животноводческих ферм снижает экономическую эффективность использования машин.

Интересы дела требуют создания в стране необходимого количества специализированных заводов по производству технологического оборудования по типам ферм, организации при этих заводах конструкторских бюро, которые бы занимались со-

зданием и совершенствованием машин и агрегатов для комплексной механизации в животноводстве.

В условиях Белоруссии и других районов нечерноземной зоны страны большое значение приобретает строительство и механизация на животноводческих фермах навозохранилищ для приготовления органических удобрений.

От этого зависит урожайность сельскохозяйственных культур. Между тем комплекты технологического оборудования для механизации этих работ не разработаны и промышленностью не изготавливаются.

Министерствам сельского хозяйства, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР следует поручить соответствующим институтам, конструкторским бюро и заводам разработать комплекты такого оборудования и организовать его производство.

Товарищи депутаты! Я поддерживаю предложение выступавших депутатов об утверждении Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1968 г., а также планов на оставшиеся годы пятилетки с поправками, внесенными Планово-бюджетной и отраслевыми комиссиями. Это планы мирного созидания, планы дальнейшего, еще более мощного роста экономики и культуры каждой союзной республики и страны в целом.

Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1968 год и последующие годы пятилетки и Государственный бюджет СССР на 1968 год составлены в соответствии с решениями XXIII съезда КПСС и отвечают коренным интересам советских людей. Выполнение плана 1968 года и пятилетнего плана сделает нашу страну еще более могучей и богатой, а жизнь советских людей еще более зажиточной и счастливой.

Трудясь в Белоруссии, как и весь советский народ, приложат все силы к тому, чтобы с честью выполнить задачи, стоящие перед ними в текущем пятилетии. Аплодисменты.

Постановление Верховного Совета СССР Об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1966 год

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Утвердить отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1966 год по доходам в сумме 106.297.290 тыс. рублей и по расходам в сумме 105.577.097 тыс. рублей с превышением доходов над расходами в сумме 720.193 тыс. рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль,
12 октября 1967 г.